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บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคเจนเนอเรชั่นวายในอ าเภอเมือง

เชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม คร้ังน้ีได้แบ่งผลการศึกษา ออกเป็น 6 ส่วน
ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม   
ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท า

ความสะอาดร่างกาย   
ส่วนท่ี 3 ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคเจนเนอเรชั่นวายในอ าเภอเมือง

เชียงใหม่ในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม  
ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่ม

ผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามเพศ 
ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่ม

ผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามอาย ุ
ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่ม

ผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามรายได ้
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4.1 ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 150 50.00 
หญิง 150 50.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 50.00 และเพศ
ชาย คิดเป็นร้อยละ 50.00  

 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
20- 25 ปี  108 36.00 
26- 31 ปี  98 32.67 
32- 37 ปี 94 31.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ 20- 25 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ     
36.00  รองลงมาคืออาย ุ 26- 31 ปี คิดเป็นร้อยละ 32.67  และอาย ุ 32- 37 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.33 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 195 65.00 
สมรส 105 35.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ
65.00 รองลงมาคือ สมรส คิดเป็นร้อยละ 35.00  

 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 23 7.67 
รับราชการ 21 7.00 
รัฐวสิาหกิจ 53 17.67 
พนกังานบริษทั 164 54.67 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 39 13.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนกังานบริษทั คิดเป็น
ร้อยละ 54.67 รองลงมาคือ รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 17.67 ธุรกิจส่วนตวั/ค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 
13.00 นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 7.67 และ รับราชการ คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ปวช./มธัยมศึกษาตอนปลาย  
หรือต ่ากวา่  

3 1.00 

ปวส. 37 12.33 
ปริญญาตรี  177 59.00 
สูงกวา่ปริญญาตรี  83 27.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษา ระดับปริญญาตรี        

คิดเป็นร้อยละ 59.00 รองลงมาคือ สูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 27.67 ปวส.คิดเป็นร้อยละ 12.33 
และ ปวช./มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือต ่ากวา่  คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
5,001 - 10,000  บาท 39 13.00 
10,001 - 15,000  บาท 61 20.33 
15,001 - 20,000  บาท 37 12.33 
20,001 - 25,000 บาท 38 12.67 
25,001 - 30,000  บาท 25 8.33 
30,001 - 35,000 บาท 38 12.67 
35,001 - 40,000 บาท 16 5.33 
40,001 - 45,000 บาท 12 4.00 
45,001 - 50,000 บาท 17 5.67 
ตั้งแต่ 50,001 บาทข้ึนไป 17 5.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้ 10,001 - 15,000  บาท มากท่ีสุด     

คิดเป็นร้อยละ 20.33 รายได้ 5,001 – 10,000  บาท คิดเป็นร้อยละ 13.00 รายได้ 20,001 - 25,000 บาท 
และ รายได้ 30,001 - 35,000 บาท มีค่าเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 12.67 รายได้ 15,001 –20,000  บาท      
คิดเป็นร้อยละ 12.33 รายได้ 25,001 –30,000  บาท คิดเป็นร้อยละ 8.33 รายได ้45,001 – 50,000 บาท 
และ รายได้ตั้งแต่ 50,001 บาทข้ึนไป มีค่าเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 5.67 รายได้ 35,001 – 40,000 บาท    
คิดเป็นร้อยละ 5.33  และรายได ้40,001 – 45,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
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4.2 ส่วนที่ 2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์ท าความสะอาด
ร่างกาย  
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกายท่ีท่านซ้ือ  
 

ประเภทผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
สบู่ 146 48.67 
ครีมอาบน ้า 186 62.00 
แชมพ ู 168 56.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกประเภทผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มเป็น ครีมอาบน ้ า คิดเป็นร้อยละ 62.00 รองลงมาคือ แชมพู คิดเป็นร้อยละ 56.00 และ 
สบู่ คิดเป็นร้อยละ 48.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกายท่ีท่านเลือกซ้ือ 
 

ยีห้่อผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
The Body Shop 114 38.00 
Oriental Princess 198 66.00 
Yve Rocher 47 15.67 
Boots Botanic 92 30.67 
Irish Spring 57 19.00 
Principle 77 25.67 
Living Nature 9 3.00 
L’occitanne 93 31.00 
Skin Food 142 47.33 
David Jones 127 42.33 
L’oreal 153 51.00 
Kodomo 99 33.00 
Dermapon 13 4.33 
Amway 183 61.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกยี่ห้อผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น Oriental 
Princess คิดเป็นร้อยละ 66.00 รองลงมาคือ Amway คิดเป็นร้อยละ 61.00 L’oreal คิดเป็นร้อยละ 51.00 
Skin Food คิดเป็นร้อยละ 47.33 David Jones คิดเป็นร้อยละ 42.33 The Body Shop คิดเป็นร้อยละ 
38.00 Kodomo คิดเป็นร้อยละ 33.00 L’occitanne คิดเป็นร้อยละ 31.00Boots Botanicคิดเป็นร้อยละ 
30.67 Principle คิดเป็นร้อยละ 25.67 Irish Spring คิดเป็นร้อยละ 19.00 Yve Rocher คิดเป็นร้อยละ 
15.67 Dermapon คิดเป็นร้อยละ 4.33 และLiving Nature คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งขอ้มูลสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้ม 
 

แหล่งข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
คนรู้จกัแนะน า   187 62.33 
พนกังานขายแนะน า 160 53.33 
Website/Facebook 172 57.33 
เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์ 187 62.33 
ส่ือโฆษณา เช่น หนงัสือ นิตยสาร 
โทรทศัน์ 

171 57.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลจากคนรู้จกัแนะน า 
และ เอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์ มีค่าเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 62.33 รองลงมาคือ Website/Facebook     
คิดเป็นร้อยละ 57.33 ส่ือโฆษณา เช่น หนงัสือ นิตยสาร โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 57.00 และพนกังาน
ขายแนะน า คิดเป็นร้อยละ 53.33 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงค์ท่ีท่านซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม   
 

วตัถุประสงค์ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือใชเ้อง 284 94.67 
ซ้ือเป็นของขวญั 16 5.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือใช้เอง คิดเป็นร้อยละ 94.67 
และซ้ือเป็นของขวญั คิดเป็นร้อยละ 5.33 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการใชสิ้นคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มยีห่อ้เดิมเป็นประจ าหรือเปล่ียนยีห่อ้ 
 

พฤติกรรมการใช้ จ านวน ร้อยละ 
เปล่ียนยีห่อ้ไปเร่ือยๆ 134 47.19 
ยีห่อ้เดิมเป็นประจ า 150 52.81 

ค่าเฉลีย่รวม 284 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้ยี่ห้อเดิมเป็นประจ า คิดเป็น   

ร้อยละ 52.81 และเปล่ียนยีห่อ้ไปเร่ือยๆ คิดเป็นร้อยละ 47.19 
 

ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านเปล่ียนไปใช้
ยีห่อ้ใหม ่
 

เหตุผลที่ท่านเปลีย่นไปใช้ยี่ห้อใหม่ จ านวน ร้อยละ 
ใชแ้ลว้ไม่ไดผ้ลตามท่ีตอ้งการ 30 22.39 
ซ้ือยีห่อ้ท่ีลดราคา 16 11.95 
คุณสมบติัยีห่อ้ใหม่น่าสนใจ 13 9.70 
อยากทดลองใชย้ีห่อ้ใหม่ 58 43.28 
หาซ้ือยีห่อ้เดิมไม่ได ้ 17 12.68 

ค่าเฉลีย่รวม 134 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเปล่ียนโดยอยากทดลองใช้
ยีห่้อใหม่ คิดเป็นร้อยละ 43.28 รองลงมาคือใชแ้ลว้ไม่ไดผ้ลตามท่ีตอ้งการ คิดเป็นร้อยละ 22.39     หา
ซ้ือยี่ห้อเดิมไม่ได ้คิดเป็นร้อยละ 12.68 ซ้ือยี่ห้อท่ีลดราคา คิดเป็นร้อยละ 11.95 และคุณสมบติัยี่ห้อ
ใหม่น่าสนใจ คิดเป็นร้อยละ 9.70 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มท่ีราคาเท่าใดหากเปรียบเทียบกบัสินคา้ทัว่ไป 
  

ระดับราคาทีย่นิดีจ่าย จ านวน ร้อยละ 
ราคาต ่ากวา่ 64 21.33 
ราคาเท่ากนั 100 33.33 
ราคาแพงกวา่ 136 45.34 

รวม 300 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มในราคาท่ีแพงกว่า คิดเป็นร้อยละ 45.34 รองลงมาคือ ราคาเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 33.33 
และ ราคาต ่ากวา่ คิดเป็นร้อยละ 21.33  ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในราคาต ่ากวา่ ไม่เกินเท่าใดหากเปรียบเทียบกบัสินคา้ทัว่ไป 
  

ระดับราคาทีย่นิดีจ่าย จ านวน ร้อยละ 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 5 % 7 10.94 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 10 % 7 10.94 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 12 % 11 17.19 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 15 % 6 9.38 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 20 % 15 23.44 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 30 % 5 7.81 
ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 35 % 13 20.31 

รวม 64 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดล้อมในราคาต ่ากว่าไม่เกิน 20% คิดเป็นร้อยละ 23.44 รองลงมาคือ ราคาต ่ากว่าไม่เกิน 35 %   
คิดเป็นร้อยละ 20.31  ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 12 % คิดเป็นร้อยละ 17.19 ราคาต ่ากวา่ไม่เกิน 5 % และราคา
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ต ่ากว่าไม่เกิน 10 % คิดเป็นร้อยละ 10.94  ราคาต ่ากว่าไม่เกิน 15 % คิดเป็นร้อยละ 9.38 และราคาต ่า 
กวา่ ไม่เกิน 30 % คิดเป็นร้อยละ 7.81 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในราคาแพงกวา่ ไม่เกินเท่าใดหากเปรียบเทียบกบัสินคา้ทัว่ไป 
  

ระดับราคาทีย่นิดีจ่าย จ านวน ร้อยละ 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 5 % 3 2.21 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 10 % 10 7.35 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 15 % 6 4.41 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 20 % 33 24.26 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 25 % 17 12.50 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 30 % 29 21.32 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 40 % 32 23.53 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 50 % 5 3.68 
ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 60 % 1 0.74 

รวม 136 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามยินดีจะจ่ายเงินเพื่อซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดล้อมในราคาแพงกว่าไม่เกิน 20 %  คิดเป็นร้อยละ 24.26 รองลงมาคือ ราคาแพงกว่าไม่เกิน    
40 % คิดเป็นร้อยละ 23.53 ราคาแพงกว่าไม่เกิน 30 % คิดเป็นร้อยละ 21.32 ราคาแพงกว่าไม่เกิน         
25 % คิดเป็นร้อยละ 12.50 ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 10 % คิดเป็นร้อยละ 7.35 ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 15 % 
คิดเป็นร้อยละ 4.41 ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 50 % คิดเป็นร้อยละ  3.68 ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 5 %  คิดเป็น
ร้อยละ  2.21 ราคาแพงกวา่ไม่เกิน 60 % คิดเป็นร้อยละ  0.74 ตามล าดบั 
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4.3 ส่วนที่ 3 ส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อผู้บริโภคเจนเนอเรช่ันวายในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการ
ซ้ือผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม 
 

ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สินคา้มีคุณภาพดี 
239 

(79.67) 
59 

(19.67) 
2 

(0.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.79 

(มากทีสุ่ด) 

สินคา้มีความปลอดภยั
อ่อนโยนต่อผิว/เสน้ผม 

179 
(59.67) 

105 
(35.00) 

16 
(5.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.54 
(มากทีสุ่ด) 

สินคา้มีความเขม้ขน้ ใชเ้พียง
ปริมาณนอ้ย 

75 
(25.00) 

124 
(41.33) 

85 
(28.33) 

16 
(5.33) 

0 
(0.00) 

3.86 
(มาก) 

สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบั
สินคา้ทัว่ไป 

45 
(15.00) 

111 
(37.00) 

107 
(35.67) 

25 
(8.33) 

12 
(4.00) 

3.51 
(มาก) 

สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่
สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั 

179 
(59.67) 

113 
(37.67) 

8 
(2.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.57 
(มากทีสุ่ด) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้
242 

(80.67) 
49 

(16.33) 
9 

(3.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.78 

(มากทีสุ่ด) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิตสินคา้ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นท่ีรู้จกั
มานาน 

116 
(38.67) 

96 
(32.00) 

73 
(24.33) 

15 
(15.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายรับรองความเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจากสถาบนั
ท่ีน่าเช่ือถือ 

106 
(35.33) 

173 
(57.67) 

17 
(5.67) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.26 
(มาก) 

มีกระบวนการผลิตท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้ม 

123 
(41.00) 

119 
(39.67) 

46 
(15.33) 

12 
(4.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

บรรจุในบรรจุภณัฑท่ี์เป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้ม 

138 
(46.00) 

128 
(42.67) 

32 
(10.67) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.34 
(มาก) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการ
ผลิตมีคุณภาพดี 

201 
(67.00) 

85 
(28.33) 

13 
(4.33) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.62 
(มากทีสุ่ด) 
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ตารางที่ 4.16 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์
179 

(59.67) 
92 

(30.67) 
29 

(9.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.50 

(มากทีสุ่ด) 
สีของบรรจุภณัฑเ์ป็น
ธรรมชาติ(Earth tone) 

54 
(18.00) 

83 
(27.67) 

144 
(48.00) 

14 
(4.67) 

5 
(1.67) 

3.56 
(มาก) 

มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับ
เติม(Refill) 

31 
(10.33) 

111 
(37.00) 

135 
(45.00) 

23 
(7.67) 

0 
(0.00) 

3.50 
(มาก) 

ไม่ใชส้ตัวใ์นการทดลอง 
164 

(54.67) 
54 

(18.00) 
60 

(20.00) 
13 

(4.33) 
9 

(3.00) 
4.17 

(มาก) 

มีชุดขนาดเลก็ส าหรับพกพา 
153 

(51.00) 
80 

(26.67) 
49 

(16.33) 
7 

(2.33) 
11 

(3.67) 
4.19 

(มาก) 
มีรายละเอียดบนฉลากระบุ
ส่วนประกอบท่ีชดัเจน 

154 
(51.33) 

92 
(30.67) 

52 
(17.33) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑ์
และฉลากดูเรียบง่าย 

26 
(8.67) 

130 
(43.33) 

125 
(41.67) 

11 
(3.67) 

8 
(2.67) 

3.52 
(มาก) 

บอกสรรพคุณของผลิตภณัฑ์
อยา่งชดัเจน 

119 
(39.67) 

145 
(48.33) 

34 
(11.33) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

ระบุสภาพผิว/เสน้ผมท่ี
เหมาะสมกบัการน าไปใช ้

139 
(46.33) 

121 
(40.33) 

39 
(13.00) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

ระบุรายละเอียดความเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

147 
(49.00) 

99 
(33.00) 

53 
(17.67) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือ

สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยดา้นสินคา้มีคุณภาพดี สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนต่อผวิ/เส้นผม สินคา้ตอ้งมี
คุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต
มีคุณภาพดี กล่ินของผลิตภณัฑ ์มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 



 

 31 

 

ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 112 
(37.33) 

188 
(62.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.37 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 108 
(36.00) 

137 
(45.67) 

55 
(18.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

ราคาแพงกวา่สินคา้ทัว่ไป

ไม่มาก 
135 

(45.00) 
137 

(45.67) 
28 

(9.33) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.36 

(มาก) 

มีป้ายราคาติด ณ จุดขายไว้

ชดัเจน 
159 

(53.00) 
84 

(28.00) 
44 

(14.67) 
13 

(4.33) 
0 

(0.00) 
4.30 

(มาก) 

มีส่วนลดราคา 126 
(42.00) 

109 
(36.33) 

47 
(15.67) 

18 
(6.00) 

0 
(0.00) 

4.14 
(มาก) 

ระดบัราคาของสินคา้ชุด

พกพาไม่แพง 
113 

(37.67) 
95 

(31.67) 
74 

(24.67) 
12 

(4.00) 
5 

(1.67) 
4.00 

(มาก) 

มีความหลายหลายของ

วธีิการช าระเงิน เช่น เงินสด 

บตัรเครดิต 

100 
(33.33) 

109 
(36.33) 

77 
(25.67) 

4 
(1.33) 

10 
(3.33) 

3.95 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.17 พบว่าปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยู่ในระดบั
มาก  
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกในการซ้ือ 102 
(34.00) 

139 
(46.33) 

43 
(14.33) 

16 
(5.33) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีหลายสาขา 56 
(18.67) 

122 
(40.67) 

107 
(35.67) 

11 
(3.67) 

4 
(1.33) 

3.72 
(มาก) 

 มีร้านจ าหน่ายเป็นร้านเฉพาะ 109 
(36.33) 

120 
(40.00) 

71 
(23.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.13 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายของผูผ้ลิตเอง 33 
(11.00) 

169 
(56.33) 

81 
(27.00) 

16 
(5.33) 

1 
(0.33) 

3.72 
(มาก) 

 มีการจดัจ าหน่ายใน 

Website/Facebook 
24 

(8.00) 
106 

(35.33) 
77 

(25.67) 
87 

(29.00) 
6 

(2.00) 
3.18 

(ปานกลาง) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 58 
(19.33) 

127 
(42.33) 

115 
(38.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้

ท างาน 
38 

(12.67) 
142 

(47.33) 
118 

(39.33) 
2 

(0.67) 
0 

(0.00) 
3.72 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายตอ้ง

สามารถหาง่าย 
102 

(34.00) 
160 

(53.33) 
38 

(12.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.21 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายอยูใ่น

หา้งสรรพสินคา้ 
135 

(45.00) 
142 

(47.33) 
23 

(7.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.37 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายมีท่ีจอดรถ

เพียงพอ 
98 

(32.67) 
185 

(61.67) 
17 

(5.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.27 
(มาก) 

การตกแต่งร้านคา้ตอ้งดูเรียบ

ง่าย เป็นธรรมชาติ 
74 

(24.67) 
146 

(48.67) 
80 

(26.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
3.98 
(มาก) 

ชั้นวางสินคา้ระบุคุณสมบติั

เด่นของสินคา้ 
54 

(18.00) 
151 

(50.33) 
95 

(31.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
3.86 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.18 พบว่าปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยูใ่น
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยดา้นมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

 จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 มีโฆษณาประชาสมัพนัธ์ทาง

ส่ือต่างๆ เช่น นิตยสาร 

โทรทศัน์ ส่ิงพิมพ ์

58 
(19.33) 

88 
(29.33) 

144 
(48.00) 

10 
(3.33) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

มีการลดราคาสินคา้ 97 
(32.33) 

149 
(49.67) 

54 
(18.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.14 
(มาก) 

มีของแถม เช่น กระเป๋า หว ี

กระจก เป็นตน้ 
13 

(4.33) 
155 

(51.67) 
72 

(24.00) 
56 

(18.67) 
4 

(1.33) 
3.39 

(ปานกลาง) 

พนกังานแนะน าสินคา้  บริการ

ดี สุภาพ  
53 

(17.67) 
192 

(64.00) 
52 

(17.33) 
3 

(1.00) 
0 

(0.00) 
3.98 
(มาก) 

พนกังานแนะน าสินคา้ มี

ความรู้ในตวัสินคา้เป็นอยา่งดี 
37 

(12.33) 
185 

(61.67) 
78 

(26.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
3.86 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีดี 126 
(42.00) 

151 
(50.33) 

19 
(6.33) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์

และประโยชนข์องสินคา้ 
157 

(52.33) 
126 

(42.00) 
17 

(5.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.47 
(มาก) 

 มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั

ประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บจาก

การใชผ้ลิตภณัฑ ์

182 
(60.67) 

97 
(32.33) 

21 
(7.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

 มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัท่ีมา

ของสินคา้ 
34 

(11.33) 
226 

(75.33) 
32 

(10.67) 
4 

(1.33) 
4 

(1.33) 
3.94 
(มาก) 

 มีการใหข้อ้มูลเร่ืองราว

เก่ียวกบักระบวนการผลิต 
98 

(32.67) 
143 

(47.67) 
43 

(14.33) 
16 

(5.33) 
0 

(0.00) 
4.08 
(มาก) 

 



 

 35 

ตารางที่ 4.19 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัส่ิงท่ีผู ้
ซ้ือจะไดมี้ส่วนช่วยในการ
รักษาส่ิงแวดลอ้มผา่นการใช้
สินคา้นั้นๆ 

150 
(50.00) 

118 
(39.33) 

30 
(10.00) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.39 
(มาก) 

มีสินคา้แจกใหท้ดลองใช ้ 155 
(51.67) 

59 
(19.67) 

86 
(28.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.23 
(มาก) 

มีสินคา้ตั้งวางเพ่ือจ าหน่าย

หนา้เคาทเ์ตอร์เก็บเงิน 
36 

(12.00) 
166 

(55.33) 
87 

(29.00) 
11 

(3.67) 
0 

(0.00) 
3.76 
(มาก) 

มีการใชค้นท่ีมีช่ือเสียงเป็น 

Presenter 
35 

(11.67) 
235 

(78.33) 
30 

(10.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.02 
(มาก) 

มีบตัรสะสมแตม้ 61 
(20.33) 

179 
(59.67) 

59 
(19.67) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.00 
(มาก) 

มีโฆษณา แนะน าสินคา้บน 

Website/Facebook/Instagram 
29 

(9.67) 
218 

(72.67) 
39 

(13.00) 
14 

(4.67) 
0 

(0.00) 
3.87 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากคน

รู้จกัเช่น  เพ่ือน  ญาติ 
80 

(26.67) 
190 

(63.33) 
30 

(10.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
3.17 

(ปานกลาง) 
 
 

จากตารางท่ี  4.19 พบว่าปั จจัยย่อยด้านการส่งเส ริมการตลาด ท่ี มีผลต่อผู ้ตอบ
แบบสอบถามในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ส่วน
ใหญ่มีผลอยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยดา้น มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บจาก
การใช้ผลิตภณัฑ์ มีผลอยู่ในระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัย่อยด้านมีของแถม เช่น กระเป๋า หว ี
กระจก เป็นตน้ มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น เพื่อน ญาติ มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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4.4 ส่วนที่ 4 ข้อมูลปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้าที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์
ท าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้มีคุณภาพดี 
4.81 

(มากท่ีสุด) 
4.77 

(มากท่ีสุด) 

สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนตอ่ผิว/เสน้ผม 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
4.49 
(มาก) 

สินคา้มีความเขม้ขน้ ใชเ้พียงปริมาณนอ้ย 
3.90 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.53 
(มาก) 

สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นได้
ชดั 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้
4.86 

(มากท่ีสุด) 
4.69 

(มากท่ีสุด) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิตสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม
เป็นท่ีรู้จกัมานาน 

4.13 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายรับรองความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม
จากสถาบนัท่ีน่าเช่ือถือ 

4.27 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

มีกระบวนการผลิตท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.09 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

บรรจุในบรรจุภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.33 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี 
4.67 

(มากท่ีสุด) 
4.57 

(มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.20 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.45 
(มาก) 

สีของบรรจุภณัฑเ์ป็นธรรมชาติ (Earth tone) 
3.72 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม (Refill) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.52 
(มาก) 

ไม่ใชส้ตัวใ์นการทดลอง 
4.02 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

มีชุดขนาดเลก็ส าหรับพกพา 
4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีรายละเอียดบนฉลากระบุส่วนประกอบท่ีชดัเจน 
4.29 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑแ์ละฉลากดูเรียบง่าย 
3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

บอกสรรพคุณของผลิตภณัฑอ์ยา่งชดัเจน 
4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ระบุสภาพผิว/เสน้ผมท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช ้
4.32 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ระบุรายละเอียดความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.35 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย

ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่
ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง สินคา้มีคุณภาพดี สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนต่อผิว/เส้นผม 
สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใช้
ในการผลิตมีคุณภาพดี กล่ินของผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด และ ปัจจยัยอ่ยใน
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เร่ืองสินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม(Refill) มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้
ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง สินคา้มีคุณภาพดี สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่
เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด 
และ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสีของบรรจุภณัฑ์เป็นธรรมชาติ(Earth tone) และรูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑ์และ
ฉลากดูเรียบง่ายมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านราคา 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.38 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

ราคาแพงกวา่สินคา้ทัว่ไปไม่มาก 
4.42 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 
4.25 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 
4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ระดบัราคาของสินคา้ชุดพกพาไม่แพง 
4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีความหลายหลายของวธีิการช าระเงิน เช่น เงินสด 
บตัรเครดิต 

3.84 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชายในการ
ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่นระดบั
มาก 

ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการจดัจ าหน่าย 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการซ้ือ 
4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีหลายสาขา 
3.77 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายเป็นร้านเฉพาะ 
4.21 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายของผูผ้ลิตเอง 
3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 
3.79 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 
3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายตอ้งสามารถหาง่าย 
4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ 
4.35 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 
4.27 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

การตกแต่งร้านคา้ตอ้งดูเรียบง่าย เป็นธรรมชาติ 
3.92 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ชั้นวางสินคา้ระบุคุณสมบติัเด่นของสินคา้ 
3.78 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศ
ชายในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผล
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดับมาก 
ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ือง มีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปาน
กลาง 
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาประชาสมัพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่น 
นิตยสาร โทรทศัน์ ส่ิงพิมพ ์

3.59 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีการลดราคาสินคา้ 
4.19 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีของแถม เช่น กระเป๋า หว ีกระจก เป็นตน้ 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 

พนกังานแนะน าสินคา้  บริการดี สุภาพ  
4.01 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนกังานแนะน าสินคา้ มีความรู้ในตวัสินคา้เป็น
อยา่งดี 

3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีดี 
4.41 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ของ
สินคา้ 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัประโยชนท่ี์ผูซ้ื้อจะไดรั้บ
จากการใชผ้ลิตภณัฑ ์

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัท่ีมาของสินคา้ 
3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเร่ืองราวเก่ียวกบักระบวนการผลิต 
4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัส่ิงท่ีผูซ้ื้อจะไดมี้ส่วนช่วย
ในการรักษาส่ิงแวดลอ้มผา่นการใชสิ้นคา้นั้นๆ 

4.41 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีสินคา้แจกใหท้ดลองใช ้
4.15 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีสินคา้ตั้งวางเพ่ือจ าหน่ายหนา้เคาทเ์ตอร์เก็บเงิน 
3.79 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.23 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
เพศชาย เพศหญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการใชค้นท่ีมีช่ือเสียงเป็น Presenter 
4.01 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีบตัรสะสมแตม้ 
4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มีโฆษณา แนะน าสินคา้บน 
Website/Facebook/Instagram 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพ่ือน  ญาติ 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  4.23 พบว่าปั จจัยย่อยด้านการส่งเส ริมการตลาดท่ี มีผลต่อผู ้ตอบ

แบบสอบถามชายในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย 
ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของ
สินคา้ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บจากการใชผ้ลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดับมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง มีของแถม เช่น กระเป๋า หวี กระจก เป็นต้น  มีการ
แนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพื่อน  ญาติ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามหญิงในการซ้ือสินคา้
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก 
ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง มีของแถม เช่น กระเป๋า หวี กระจก เป็นตน้  มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกั
เช่น  เพื่อน  ญาติ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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4.5 ส่วนที่ 5  ข้อมูลปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้าที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์
ท าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้มีคุณภาพดี 
4.69 

(มากท่ีสุด) 
4.86 

(มากท่ีสุด) 
4.83 

(มากท่ีสุด) 

สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนตอ่ผิว/เสน้ผม 
4.60 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.46 
(มาก) 

สินคา้มีความเขม้ขน้ ใชเ้พียงปริมาณนอ้ย 
3.92 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.60 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็น
ไดช้ดั 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้
4.72 

(มากท่ีสุด) 
4.78 

(มากท่ีสุด) 
4.84 

(มากท่ีสุด) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิตสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นท่ีรู้จกัมานาน 

3.94 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายรับรองความเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มจากสถาบนัท่ีน่าเช่ือถือ 

4.20 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีกระบวนการผลิตท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

บรรจุในบรรจุภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.32 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.80 

(มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.24 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์
4.36 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

สีของบรรจุภณัฑเ์ป็นธรรมชาติ (Earth tone) 
3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม (Refill) 
3.66 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ไม่ใชส้ตัวใ์นการทดลอง 
3.90 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

มีชุดขนาดเลก็ส าหรับพกพา 
4.08 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีรายละเอียดบนฉลากระบุส่วนประกอบท่ีชดัเจน 
4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑแ์ละฉลากดูเรียบง่าย 
3.68 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

บอกสรรพคุณของผลิตภณัฑอ์ยา่งชดัเจน 
4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

ระบุสภาพผิว/เสน้ผมท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช ้
4.40 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

ระบุรายละเอียดความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.36 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.24 พบว่าปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
20-25 ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่
มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง สินคา้มีคุณภาพดี สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนต่อผิว/
เส้นผม สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ี
น ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ือง
สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ26-31 ปี ในการซ้ือสินคา้
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก 
ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ือง สินคา้มีคุณภาพดี สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนต่อผิว/เส้นผม สินคา้ตอ้งมี
คุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิต
มีคุณภาพดี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองรูปร่างลกัษณะบรรจุ
ภณัฑแ์ละฉลากดูเรียบง่าย  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ32-37 ปี ในการซ้ือสินคา้
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก 
ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ือง สินคา้มีคุณภาพดี สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้
ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี กล่ินของผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองสีของบรรจุภณัฑ์เป็นธรรมชาติ(Earth tone) มี
สินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม (Refill) รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑ์และฉลากดูเรียบง่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านราคา 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.37 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ราคาแพงกวา่สินคา้ทัว่ไปไม่มาก 
4.23 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

มีป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 
4.25 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 
4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ระดบัราคาของสินคา้ชุดพกพาไม่แพง 
3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีความหลายหลายของวธีิการช าระเงิน เช่น เงิน
สด บตัรเครดิต 

3.81 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-25 
ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยู่
ในระดบัมาก 

 ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-31 ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่นระดบัมาก 

ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ32-37 ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการจดัจ าหน่าย 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการซ้ือ 
4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีหลายสาขา 
3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายเป็นร้านเฉพาะ 
4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายของผูผ้ลิตเอง 
3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 
3.60 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.79 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายตอ้งสามารถหาง่าย 
4.19 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ 
4.34 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 
4.29 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

การตกแต่งร้านคา้ตอ้งดูเรียบง่าย เป็นธรรมชาติ 
3.89 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ชั้นวางสินคา้ระบุคุณสมบติัเด่นของสินคา้ 
3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 20-25 ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วน
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ใหญ่มีผลอยู่ในระดับมาก ยกเวน้ปัจจัยย่อยในเร่ืองมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook และ
สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-31 ปี ในการซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบั
ปานกลาง 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 32-37 ปี ในการซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบั
มากยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบั
ปานกลาง 
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาประชาสมัพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่น 
นิตยสาร โทรทศัน์ ส่ิงพิมพ ์

3.86 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

มีการลดราคาสินคา้ 
4.07 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

มีของแถม เช่น กระเป๋า หว ีกระจก เป็นตน้ 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 

พนกังานแนะน าสินคา้  บริการดี สุภาพ  
4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนกังานแนะน าสินคา้ มีความรู้ในตวัสินคา้เป็น
อยา่งดี 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีดี 
4.35 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ของ
สินคา้ 

4.36 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัประโยชนท่ี์ผูซ้ื้อจะไดรั้บ
จากการใชผ้ลิตภณัฑ ์

4.40 
(มาก) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัท่ีมาของสินคา้ 
3.80 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเร่ืองราวเก่ียวกบักระบวนการผลิต 
4.09 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัส่ิงท่ีผูซ้ื้อจะไดมี้ส่วนช่วย
ในการรักษาส่ิงแวดลอ้มผา่นการใชสิ้นคา้นั้นๆ 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

มีสินคา้แจกใหท้ดลองใช ้
4.22 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีสินคา้ตั้งวางเพ่ือจ าหน่ายหนา้เคาทเ์ตอร์เก็บเงิน 
3.61 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.27 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 
20- 25 ปี 26- 31 ปี 32- 37 ปี 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

มีการใชค้นท่ีมีช่ือเสียงเป็น Presenter 3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีบตัรสะสมแตม้ 3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

มีโฆษณา แนะน าสินคา้บน 
Website/Facebook/Instagram 

3.73 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพ่ือน  ญาติ 3.26 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  4.27 พบว่าปัจจัยย่อยด้านการส่งเส ริมการตลาด ท่ี มีผลต่อผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-25 ปี ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความ
สะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีของแถม เช่น กระเป๋า หว ี
กระจก เป็นตน้ มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น เพื่อน ญาติ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปาน
กลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-31 ปี ใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยูใ่น
ระดับมาก ยกเวน้ปัจจัยย่อยในเร่ืองมีการให้ข้อมูลเก่ียวกับประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะได้รับจากการใช้
ผลิตภัณฑ์ มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีของแถม เช่น 
กระเป๋า หว ีกระจก เป็นตน้ มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพื่อน  ญาติมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลใน
ระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 32-37 ปี ใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยูใ่น
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมี มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และประโยชน์ของสินคา้ มีการให้
ขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บจากการใชผ้ลิตภณัฑ์ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัส่ิงท่ีผูซ้ื้อจะไดมี้
ส่วนช่วยในการรักษาส่ิงแวดล้อมผ่านการใช้สินค้านั้นๆ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดับมากท่ีสุด 
ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น เพื่อน ญาติ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลใน
ระดบัปานกลาง 
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4.6 ส่วนที่ 6 ข้อมูลปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้าที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์
ท าความสะอาดร่างกาย  จ าแนกตามรายได้ 
 
 

ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้มีคุณภาพดี 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
4.87 

(มากท่ีสุด) 
4.77 

(มากท่ีสุด) 

สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนตอ่ผิว/เสน้ผม 
4.63 

(มากท่ีสุด) 
4.55 

(มากท่ีสุด) 
4.45 
(มาก) 

สินคา้มีความเขม้ขน้ ใชเ้พียงปริมาณนอ้ย 
4.05 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็น
ไดช้ดั 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้
4.75 

(มากท่ีสุด) 
4.81 

(มากท่ีสุด) 
4.77 

(มากท่ีสุด) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิตสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นท่ีรู้จกัมานาน 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายรับรองความเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มจากสถาบนัท่ีน่าเช่ือถือ 

4.28 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

มีกระบวนการผลิตท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

บรรจุในบรรจุภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.37 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.80 

(มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.28 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

กล่ินของผลิตภณัฑ ์
4.34 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

สีของบรรจุภณัฑเ์ป็นธรรมชาติ(Earth tone) 
3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม(Refill) 
3.74 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ไม่ใชส้ตัวใ์นการทดลอง 
3.89 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีชุดขนาดเลก็ส าหรับพกพา 
4.04 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีรายละเอียดบนฉลากระบุส่วนประกอบท่ีชดัเจน 
4.32 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑแ์ละฉลากดูเรียบง่าย 
3.64 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บอกสรรพคุณของผลิตภณัฑอ์ยา่งชดัเจน 
4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ระบุสภาพผิว/เสน้ผมท่ีเหมาะสมกบัการน าไปใช ้
4.42 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ระบุรายละเอียดความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.49 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
ไม่เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาด
ร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดับมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองสินค้ามีคุณภาพดี สินค้ามีความ
ปลอดภยัอ่อนโยนต่อผิว/เส้นผม สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใช้แลว้ไม่เกิด
อาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใช้ในการผลิตมีคุณภาพดี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด 
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และปัจจยัย่อยในเร่ือง สินคา้มีคุณภาพเหมือนกบัสินคา้ทัว่ไป มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปาน
กลาง 

ปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 –30,000 บาท
ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่
ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสินคา้มีคุณภาพดี สินคา้มีความปลอดภยัอ่อนโยนต่อผิว/เส้นผม 
สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่งเห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใช้
ในการผลิตมีคุณภาพดี กล่ินของผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยใน
เร่ืองมีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม (Refill) มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ั้งแต่ 30,001 บาทข้ึน
ไป ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผล
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสินคา้มีคุณภาพดี สินคา้ตอ้งมีคุณภาพดีกวา่สินคา้ทัว่ไปอยา่ง
เห็นไดช้ดั ใชแ้ลว้ไม่เกิดอาการแพ ้ส่วนประกอบท่ีน ามาใชใ้นการผลิตมีคุณภาพดี กล่ินของผลิตภณัฑ ์
มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสีของบรรจุภณัฑ์เป็นธรรมชาติ (Earth 
tone) มีสินคา้ประเภทถุงส าหรับเติม (Refill) รูปร่างลกัษณะบรรจุภณัฑ์และฉลากดูเรียบง่าย มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านราคา 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
4.37 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
4.14 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ราคาแพงกวา่สินคา้ทัว่ไปไม่มาก 
4.22 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

มีป้ายราคาติด ณ จุดขายไวช้ดัเจน 
4.24 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

มีส่วนลดราคา 
3.91 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ระดบัราคาของสินคา้ชุดพกพาไม่แพง 
3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีความหลายหลายของวธีิการช าระเงิน เช่น เงิน
สด บตัรเครดิต 

3.68 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่
เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย 
ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่นระดบัมาก 

ปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 –30,000  บาท ใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก 

ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ตั้งแต่ 30,001บาทข้ึนไป ใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ทุกปัจจยัมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก 

 
 



 

 56 

ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการซ้ือ 
4.04 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

สถานท่ีจ าหน่ายมีหลายสาขา 
3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายเป็นร้านเฉพาะ 
4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายของผูผ้ลิตเอง 
3.63 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลบ้า้น 
3.53 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.76 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายตอ้งสามารถหาง่าย 
4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ 
4.30 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 
4.27 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

การตกแต่งร้านคา้ตอ้งดูเรียบง่าย เป็นธรรมชาติ 
3.77 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ชั้นวางสินคา้ระบุคุณสมบติัเด่นของสินคา้ 
3.93 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.30 พบว่าปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาด
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ร่างกาย  ส่ วน ให ญ่ มีผลอยู่ ใน ระดับม าก  ยก เว้น ปั จจัยย่อยใน เร่ืองมี ก ารจัดจ าห น่ ายใน 
Website/Facebook สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 –30,000  
บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มี
ผลอยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ ตั้ งแต่ 30,001   
บาทข้ึนไป ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วน
ใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการจดัจ าหน่ายใน Website/Facebook มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่4.31 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโฆษณาประชาสมัพนัธ์ทางส่ือต่างๆ เช่น 
นิตยสาร โทรทศัน์ ส่ิงพิมพ ์

3.95 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาสินคา้ 
4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีของแถม เช่น กระเป๋า หว ีกระจก เป็นตน้ 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 

พนกังานแนะน าสินคา้  บริการดี สุภาพ  
4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนกังานแนะน าสินคา้ มีความรู้ในตวัสินคา้เป็น
อยา่งดี 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัไมตรีดี 
4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑแ์ละประโยชน์ของ
สินคา้ 

4.43 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัประโยชนท่ี์ผูซ้ื้อจะไดรั้บ
จากการใชผ้ลิตภณัฑ ์

4.40 
(มาก) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัท่ีมาของสินคา้ 
3.74 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเร่ืองราวเก่ียวกบักระบวนการผลิต 
4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัส่ิงท่ีผูซ้ื้อจะไดมี้ส่วนช่วย
ในการรักษาส่ิงแวดลอ้มผา่นการใชสิ้นคา้นั้นๆ 

4.34 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

มีสินคา้แจกใหท้ดลองใช ้
4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 
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ตารางที่ 4.31 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผลของ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –30,000  
บาท 

ตั้งแต่ 30,001    
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีสินคา้ตั้งวางเพ่ือจ าหน่ายหนา้เคาทเ์ตอร์เก็บเงิน 
3.56 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการใชค้นท่ีมีช่ือเสียงเป็น Presenter 
3.90 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

มีบตัรสะสมแตม้ 
3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีโฆษณา แนะน าสินคา้บน 
Website/Facebook/Instagram 

3.65 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพ่ือน  ญาติ 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  4.31 พบว่าปัจจัยย่อยด้านการส่งเส ริมการตลาด ท่ี มีผลต่อผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่ม
ผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีของแถม 
เช่น กระเป๋า หวี กระจก เป็นตน้ มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น เพื่อน ญาติ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 –
30,000  บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดร่างกาย ส่วน
ใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บ
จากการใชผ้ลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีของแถม 
เช่น กระเป๋า หวี กระจก เป็นตน้ มีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพื่อน  ญาติมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ ตั้ งแต่ 
30,001   บาทข้ึนไป ในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาด
ร่างกาย ส่วนใหญ่มีผลอยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมี มีเอกสารแนะน าผลิตภณัฑ์และ
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ประโยชน์ของสินคา้ มีการให้ขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์ท่ีผูซ้ื้อจะไดรั้บจากการใชผ้ลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลในระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีการแนะน าบอกต่อจากคนรู้จกัเช่น  เพื่อน 
ญาติ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลในระดบัปานกลาง 
 
 


